

为开创党的自我革命新局面作出不懈努力

——习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话指明方向、催人奋进

连日来,习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话在广大党员干部中持续引发热烈反响。大家表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻领会习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,以永远在路上的坚定和执着,打好党风廉政建设和反腐败斗争攻坚战持久战,为开创党的自我革命新局面不懈努力。

成效鼓舞人心:有力引领保障新征程开局起步

习近平总书记在重要讲话中对一年来全面从严治党取得的新进展、新成效,给予了充分肯定。

清华大学马克思主义学院教授王传利深受鼓舞。他说:“我们党聚焦‘国之大者’强化政治监督,正风肃纪反腐工作保持高压态势,持续为经济社会高质量发展清障护航,成绩有目共睹,令人振奋。”

全面从严治党成效如何,基层的感受最直接、最深刻。

“形式主义害人不少,最要不得!”浙江省玉环市大麦屿街道环海村党支部书记姚宗玉对习近平总书记强调的“着力整治形式主义、官僚主义突出问题”感受深刻。

“2023年玉环市纪委监委开展‘指尖上的形式主义’专项整治后,聚焦纠正重‘痕’不重‘绩’、跟风点赞、多头报送等突出问题,许多不必要的APP被削减,现在不仅手机清爽了,我们心里也清静了不少,有更多的时间可以走村入户,走近群众了。”姚宗玉说。

“全面从严治党的实践成效,是在习近平总书记关于党的自我革命的重要思想指引下取得的。”山东省济宁市任城区纪委书记程庆辉说,“我们充分认识

到,习近平总书记关于党的自我革命的重要思想凝结了新时代全面从严治党丰富实践经验和重要理论成果,是具有强大真理力量和实践伟力的科学行动指南。我们将学深悟透、忠实践行这一重要思想,为纵深推进新征程纪检监察工作高质量发展作出应有贡献。”

思想指引方向:不断深化对党的自我革命的规律性认识

在这次中央纪委全会上,习近平总书记再次阐明如何成功跳出治乱兴衰历史周期率这一重大命题。“正是基于对这一历史之问的深入思考,我们党给出了自我革命这个第二个答案。”学习了习近平总书记的重要讲话,广西南宁市委政研室主任梁智忠表示,“我们党因何有勇气刀刃向内自我革命?我想正是因为我们党除了国家、民族、人民的利益,没有任何自己的特殊利益,这是勇气之源、底气所在。”

习近平总书记在重要讲话中用“九个以”深刻阐述了在深入推进党的自我革命实践中需要把握好的问题。

“总书记提出‘以锻造坚强组织、建设过硬队伍为重要着力点’,为我们进一步把准工作定位、发挥职能作用提供了根本遵循。”河北省安平县委常委、组织部部长周志丽对未来工作方向有了更清晰的认识。

“下一步,我们将对标对表总书记的要求,逐步完善农村党组织星级化管理,不断增强基层党员干部教育培训精准度和实效性,同时积极开展‘支部引领、分类示范’行动,努力将农村基层党组织建设成为领导基层治理的坚强战斗堡垒。”周志丽说。

福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

主义思想研究中心学术委员会委员郑传芳认为,九个方面的实践要求体现了我们党对自我革命规律性认识不断深化。只有以此为重要遵循,坚定不移全面从严治党,推动党的各方面建设有机衔接、协调联动,才能全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。

郑传芳表示,作为一名理论工作者,他将和同事们一起,深入研究习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,特别是围绕“九个以”的实践要求做好解读阐释工作,为党的自我革命伟大实践提供更加丰富的学理支撑。

锚定重点任务:坚定不移把反腐败斗争推向纵深

腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤,反腐败是最彻底的自我革命。习近平总书记在重要讲话中对持续发力、纵深推进反腐败斗争作出战略部署。

“习近平总书记要求各级党委要切实强化对反腐败斗争全过程领导,坚决支持查办腐败案件,动真碰硬抓好问题整改,我们要抓好贯彻落实。”湖南省城步苗族自治县委书记余劲伟表示,要在推进全县反腐败斗争中坚决扛起责任,有效整合反腐败工作全链条力量,推动以党内监督为主导,促进审计监督、财会监督等各类监督贯通协调,增强反腐败斗争整体合力。

铲除不良作风和腐败现象滋生蔓延的土壤,根本上要靠法规制度。

习近平总书记强调的“加强重点法规制度执行情况监督检查,确保一体遵循、一体执行”等重要内容,引发天津市滨海新区纪委监委法规室副主任刘瑞对今后工作的思考。

“我们将进一步学习贯彻好新修订的《中国共产党纪律处分条例》,并充分运用各类培训平台加强阐释解读,以扎实的学习成效推动反腐败工作效能提升。”刘瑞表示,将结合本地实际,创新方式方法开展残疾人“两项补贴”、最低生活保障金等惠民资金专项监督,推动法规制度在基层落实落细。

加强新时代廉洁文化建设,从思想上固本培元,才能筑牢“不想腐”的堤坝。

在延安革命纪念馆,“延安时期的十个没有”展板吸引了不少参观者驻足观看,其中“没有贪官污吏”排在“十个没有”之首。

“延安时期,我们党形成了良好的廉洁政风,用‘延安作风’打败了‘西安作风’。围绕加强廉洁文化建设,习近平总书记在重要讲话中提出了深入开展党性党风党纪教育,传承党的光荣传统和优良作风,激发共产党员崇高理想追求的要求。”延安革命纪念馆馆长刘妮表示,下一步将用好红色资源、讲好延安故事,引导干部群众赓续红色血脉、涵养清风正气,为加强新时代廉洁文化建设作出应有贡献。

纪检监察机关是推进党的自我革命的重要力量。习近平总书记强调,要加强纪检监察干部队伍建设。

“我们要时刻保持‘执纪者必先守纪,律人者必先律己’的清醒和自觉,坚决防止‘灯下黑’。”贵州省黔南州纪委监委第五审查调查室主任胡江龙说,面对反腐败斗争新形势新挑战,要不断增强斗争本领,特别是要熟悉工程、金融、财会等方面专业知识,将其转化为有力有效监督执纪执法的基本能力,努力做到让党中央放心、让人民群众满意。

(新华社北京1月11日电)

多地密集部署新一轮国企改革

近期,各地加速布局新一轮国企改革。重庆、河南、辽宁、四川等地相继召开国有企业改革深化提升行动推进会,部署2024年国资国企改革,推进战略性重组专业化整合、加快布局战略性新兴产业成关键词。

记者获悉,国资委近日召开地方国资委负责人会议,深入研究部署2024年工作任务。业内人士认为,在新一轮国企改革深化提升行动推动下,地方国企整合重组将加快推进,国有控股上市公司尤其是战略性新兴产业并购重组活跃度将进一步提高。

重组整合料提速

新一轮国企改革蹄疾步稳,各地在加快推进结构调整方面积极展现新作为。

1月3日,中交集团水利水电全国总部——中交长江建设发展集团有限公司在渝揭牌。这是重庆推进国企战略性重组专业化整合、深入参与推动“三攻坚一盘活”改革突破的重要举措。

重庆市国资委主任曾菁华近日提出,2024年要提速战略性重组、专业化整合,推动资金、技术、人才等向主业集中、向优势企业集中、向上市公司集中,分批有序落地一批战略性重组、专业化整合项目。

河南省国企重组整合进一步提速。数据显示,2022年以来共完成17家省管企业新建或重组,组建了10家专业化子

公司。

“要以提高核心竞争力和增强核心功能为重点,持续推动国资国企战略性重组、专业化整合,推动国有资产资源向优势产业、新兴产业、未来产业集聚。”河南省委书记楼阳生1月4日在全省国有企业改革深化提升行动动员部署电视电话会议上表示。

“在新一轮国企改革深化提升行动推动下,结合地方发展战略、‘十四五’规划以及央地一盘棋的大思路,地方国企整合重组将加快推进,产业结构调整更加聚焦战略性新兴产业以及未来产业的趋势更为明显。”国务院国资委研究中心研究员胡迟说。

上市国企并购动作频

伴随改革加力,资本市场国企并购重组潮流涌动。

四川九洲1月4日公告,公司拟以发行股份方式购买九洲电器持有的上海志良电子科技有限公司51%股权、上海塔玉持有的志良电子44.10%股权,以及上海唐众持有的志良电子4.90%股权。

知本咨询数据显示,截至1月10日,2024年中央和地方国企已完成96个重组行为,涉及地方国企27家。而在2023年12月共有192个地方国企并购重组项目实施完成,环比增长37%。

“下一步,国企在建筑、地产等行业的专业化整合,以及战略性新兴产业布局等业务转型方面会持续加码。”知本咨

询国企改革数据中心研究员郝慧慧说。

业内人士表示,随着国企改革深入推进,国有控股上市公司并购重组活跃度将进一步提高,有利于提升国有企业的市场竞争力,推动形成更加灵活高效的管理体系。

加快布局战略性新兴产业

加快布局战略性新兴产业成为各地国资国企改革的重头戏。

“辽宁国企一定能搞好,也一定会更好。我们要以更强的信心、更大的决心、更实的举措,持续深入实施国有企业改革深化提升行动。”辽宁省委书记、省人大常委会主任郝鹏在近日召开的辽宁省国有企业改革深化提升工作会议上表示,要深化拓展央地合作,主动对接央企在战略性新兴产业、未来产业的新布局,加快谋划一批新的合作项目。

四川省提出,深入实施国有企业六大优势产业提升行动和省属企业战略性新兴产业培育行动,加快布局发展“4+3”产业。“4+3”产业为4个战略性新兴产业,即新一代信息技术、航空航天、生物技术、绿色环保产业;3个未来产业,即未来交通、生物芯片、元宇宙产业。

“培育电子信息、航空经济和装备制造等关键战略产业链链主企业,力争2024年完成投资高于全省固定资产投资2个百分点左右,同比增长7%以上。”四川省国资委主任冯文生近日介绍了发展目标。

据新华社

教育部部署 2024年教育工作重点任务

新华社北京1月11日电 记者从11日举行的2024年全国教育工作会议上了解到,教育部今年从7个方面部署全年教育工作重点任务:着力构建落实立德树人根本任务新生态新格局,强化高等教育龙头作用,进一步夯实基础教育基点,增强职业教育适应性和吸引力,不断开辟教育数字化新赛道,坚定推进高水平教育对外开放,以教育家精神引领强化高素质教师队伍建设。

针对着力构建落实立德树人根本任务新生态新格局,会议提出启动实施立德树人工程,全面加强教材建设和管理,以身心健康为突破点强化五育并举,促进高校毕业生高质量充分就业。

高等教育方面,会议要求深化科教融汇,充分发挥高校基础研究主力军作用;深化产教融合,以技术转移为纽带推动“四链”融合;服务治国理政,推进高校哲学社会科学高质量发展。

基础教育方面,会议部署要着眼人口变化趋势加强前瞻性布局,深化基础教育提质扩优工程,巩固深化“双减”成果。

职业教育方面,会议提出坚持与产业结合、与地方和政府政策结合、与社会区域结构结合、与个人终身学习结合,稳步推进省域现代职业教育体系建设改革,推动市域产教联合体、行业产教融合共同体建设尽快取得突破,以人的成长为中心,以助力经济社会发展为基本要义,实现办学质量高水平、产学研合作高质量。